牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写社会主义现代化"七个岳阳"新篇章

碧波荡漾的华

丹青画出是君山

岳阳市君山区"守护好一江碧水"六周年侧记

王 琼 徐典波

时光无言,铭刻深情牵挂的感人

瞬间,绘就波澜壮阔的时代画卷。

2018年4月25日,习近平总书记亲临岳阳君山华龙码头考察,嘱托"守护好一江碧水"。

6年来,君山区坚决扛牢"守护好一江碧水"政治责任,锚定"三 高四新"美好蓝图,坚持岳阳市委"1376"总体思路,坚定不移走生态优先、绿色 发展之路,深入推进"农文旅体"融合发展,统筹推进生态环境高水平保护和经济社会 高质量发展,主动融入长江经济带绿色发展示范区建设,奋力打造新时代"守护好一江 碧水"生态文明实践基地,巩固长江"十年禁渔"成效,加强生物多样性保护,持续擦亮 "江豚的微笑""麋鹿的倩影""候鸟的欢歌"生态名片,在建设美丽君山上迈出更加坚实的步伐。

"习近平总书记今年3月考察湖南时,强调要推进文化和旅游深度融合,守护好三湘大地的青山绿水、蓝天净土,把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力。"君山区委书记雷欣表示,总书记重要讲话精神为我们指明前进方向、注入强大动力,君山将牢记殷殷嘱托,把握新机遇,展现新担当,充分挖掘君山生态价值、文化价值、潜在空间价值,进一步把得天独厚的

坐拥江湖的君山牢记嘱托,奋勇争先

大江东流,在君山区华龙码头蜿蜒出美丽岸线。

清晨6时许,君山区林阁老巡护监测点, 巡护员邓铁牛被鸟儿的歌声唤醒。逐个查看 监测视频后,他忙碌的一天就此开始。

江豚吹浪立,沙鸟得鱼闲。

迎着春风,看碧波荡漾,飞鸟轻盈掠过水面,偶遇江豚嬉戏水中。

"以前华龙码头砂石厂机械轰鸣、污水横

流,绿地消失,飞禽走兽四散而逃,哪有这番 景象。"邓铁牛说。

依法取缔华龙码头等区域内长江和洞庭湖沿线非法码头39个,清理欧美黑杨31000余亩,完成长沙复绿19万平方米,种植防浪、护堤林2100亩,累计修复湿地生态近6万亩,华龙码头重获新生。华龙码头有了一个更温馨的名字——江豚湾。

不只是华龙码头。

近年来,君山区全面实施长江岸线专项整治、洞庭湖生态环境综合治理,常态化开展"洞庭清波""碧水攻坚"等专项行动,扎实做好渔民退捕上岸、转型转产工作,实现了由"捕鱼人"向"护鱼人""晒鱼人""产业人"的华丽转身,六门闸风干鱼获评国家地理标志证明商标,君山区获评中国风干鱼之乡。

"这是来自岳阳市君山区六门闸社区的原滋原味的风干鱼……"在熊玉兰风干鱼店内,刘静架起三脚架,打开摄像头,在短视频平台上开始直播带货。通过线上、线下渠道,刘静家的风干鱼每年销售额近600余万

作为渔民后代,她向网友分享上岸后的 心声:"以前都不好意思告诉别人家里是捕鱼 的,现在不一样了,摇身一变成了小老板。从 '下网捕鱼'到'上网卖鱼',幸福感满满。"

在君山,像刘静这样上岸转产、过上好日

子的渔民不在少数。

通过铺好"上岸路"、织好"保障网"、打好"组合拳"等措施,君山区推动渔民居住有定所、生活有保障、转业有路径。目前,全区565户1091名渔民全部上岸,具备正常劳动能力且有就业意愿的退捕渔民及家庭成员100%转产就业。

绿色,成为君山最靓丽的底色。君山区 的生态环境持续向好。

2024年1月,洞庭湖越冬水鸟同步调查记录水鸟80种、38.18万只,与上一年同期调查记录的72种、37.83万只相比,今年洞庭湖区越冬水鸟的种类、数量双提升,冬季候鸟数量刷新历史纪录,被称为"鸟中大熊猫"的中华秋沙鸭也频繁现身;江豚稳定栖息种群达210头,其中常驻华龙码头的有40头,留住了"江豚的微笑",实现了人与自然的和谐

自立自强的君山奋楫争先,勇往直前

"家乡建设得越来越好了,我们老百姓的日子也一天比一天更红火。油菜种植有政策,开花时有游客,还可以就近做些小生意,划算的很咯!"良心堡镇油菜花基地小吃摊经营者刘大姐笑着说。

3月20日,以"春漾江湖·一路花开"为主题的第十一届君山区良心堡油菜花节开幕,节会开幕以来接待游客30余万人次,带动周边旅游收入综合效益2200万。

君山区深入推进"农文旅体"大融 合,以高标准建好"守护好一江碧水"展 陈馆为引擎,以高品质建设好全国唯一 连接长江、洞庭湖的最美江湖岸线为依 托,与5A景区君山岛相呼应,打造"江 湖"旅游圈,串联带动圈内体育公园、濠 河湿地、麋鹿苑、洞庭湖博物馆、水上欢 乐世界、采桑湖观鸟小镇、天井山户外 运动基地等一批旅游"明珠"建设,积极 发展休闲游、体验游、研学游,推动高端 民宿旅游项目落户落地,打造集吃、住、 行、游、购、娱全要素产品的夜间文旅消 费模式,形成了"有味新洲村""观鸟采 桑湖""登高天井山"等特色文旅,培育 出网红打卡地、夜间经济、特色民宿等 新兴业态,以激发消费活力,助力文旅

良好的生态环境催生了乡村旅游。每年举办的丰收季、油菜花节、荷花节、芦苇节、龙虾节等节会吸引八方来客,老百姓在家门口端起了"生态碗",吃上了"旅游饭"。

以"农"为基础、"文"为内核、"旅" 为引擎、"体"为载体,君山区做大"美丽 经济",让乡村振兴拥有了腾飞的翅膀。 高质量发展,不但让群众享受到更

高质重发展,个但证群众享受到更加优美的环境,而且给他们带来看得见 摸得着的实惠。

"我们村进行了旧村改造,房前屋后都是花花草草,像居住在城里一样,我们的'幸福指数'那是芝麻开花——节节高!"君山区芦苇总场居民袁君辉说。

无论是生态保护,还是绿色发展, 最终指向的都是民生改善。

瞄准民生实事,君山区一直在行动——加快君山垸城乡供水一体化等项目建设,推动农村生育、就业、健康、养

老等服务优质共享,实现城乡基本公共服务均等化……

"水质更清了,水量更大了,终于可以放心用水了!"望着"哗啦啦"的自来水,广兴洲镇保庆村村民王美云脸上笑成了一朵花。

君山区深入践行"四下基层",开展 "走找想促"活动,镇村干部上门走访中 得知宝庆村存在水压不够用水不方便 后,立即与相关部门一道现场查看制定 解决方案,不到一个月时间,保庆村用 水问题全部解决了。

君山区把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,千方百计解决群众急难愁盼问题,连续七年获实事办理省市先进,不断实现人民群众对美好生活的

良好的生态环境让君山从高质量发展中尝到了甜头。国家农业绿色发展先行区、全国农产品质量安全区、全国绿化模范县(市、区)、全国平安渔业示范区、全国县域数字农业农村发展先进县(市、区)、国家级水产健康养殖示范区、中国最具特色生态旅游示范县(区)……这些响当当的名头更是鼓足了君山人的干劲。

坐拥江湖的君山牢记嘱托,奋勇争

因水而兴的君山江湖安澜,绿色蝶变;

自立自强的君山奋楫争先,勇往直

前。

"习近平总书记指出,绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。"君山区委副书记、区长陈淼表示,君山将牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,持续提升绿色技术市场化产业化水平,推动更多绿色技术成果向现实生产力转化,实现经济增长速度与效益同步提升,走好经济发展和环境保护融合共赢之路。

在新的赶考路上,25万君山儿女正以"天下谁人不识君"的豪迈气概和"天行健,君子以自强不息"的奋进姿态,描绘高质量发展新画卷,奋力谱写社会主义现代化"七个岳阳"君山新篇章!

因水而兴的君山江湖安澜,绿色蝶变

江水浩荡奔流,岸线绿意葱茏。

4月6日7时30分,2024岳阳马拉松暨全国半程马拉松锦标赛(第三站)在君山区江豚湾景区鸣枪开跑。来自全国34个省、直辖市、自治区、特别行政区的1.28万余名跑者用脚步丈量这条沿江而建的五星级健身步道。

岳阳马拉松在连续三届被中国田径协会 认证为A1类马拉松赛事之后,今年又取得了 2024全国半程马拉松锦标赛第三站和守护 长江系列赛第一站的承办权,成功实现"三赛 合一"。

四届岳阳马拉松,不仅是君山区扛牢"守护好一江碧水"政治责任的具体实践,更是君山区"守护好一江碧水"成果的集中展示。

君山区立足资源禀赋,加快绿色转型,推 进农文旅体深度融合,把潜力变成实力,把优 势变成胜势,走出一条生态文明建设与高质 量发展互促共赢的新路子。

在湖南君山万雨健康食用菌产业园,一排排菌棒摆在菌架上,一簇簇袖珍菇紧紧簇拥,香气沁人心脾。

"产业园的小菌菇与众不同,生态环保健康,产品供不应求。"万雨健康食用菌产业园种植车间主任余青松介绍,长沙海吉星等农产品批发市场已签订长期供销合同。

万雨健康食用菌产业园是湖南君山万雨

合业生物科技有限公司总投资15亿元建设的一二三产业融合发展示范项目,采用食用菌全产业链闭环式发展模式,打造集现代食用菌种植、精深加工、农作物秸秆循环综合利用、生物菌肥生产为一体的现代农业示范园区

"通过科技赋能,依托高清监控和传感器技术,棚内温度、湿度、二氧化碳浓度等指标,实现自动化控制。"余青松向我们展示手机APP,过去种菇"靠天吃饭",如今菌菇住进"智慧大棚",培育过程实现智慧、绿色和高品质。公司利用芦苇作为培养基,预计年消耗1500吨芦苇。万雨健康食用菌产业园也成为了湖南最大的食用菌生产基地。

君山区加快发展新质生产力,积极发展 芦苇生物基绿色新材料,加快湿地碳汇项目 开发利用,积极融入长江经济带、洞庭湖生态 经济区发展,加快构建"1+2+N"现代化产业 体系,现代农业、文旅体融合、港口物流等优 势特色产业集聚成势。

"数""绿"融合,让高质量发展"绿"意盎然。

2月19日,2024年君山区首批重大项目 集中开工,12个项目,总投资达12.3亿元。

君山区把招商引资作为拼经济的重要抓手,深入推进招商引资"1490"工程,常态化开展"湘商回归"和"迎老乡、回故乡、建家乡"行

动,区级领导带头到粤港澳大湾区、长三角、北京等地上门招商,用实打实的举措讲好"上海话""江浙话",吃上"长三角饭"。

路飞新能源、国泰食品二期、万雨合业一期等一批业态优、质效高、带动强的项目相继投产,荆江门码头开发加快推进,中交冷链物流园完成主体建设,全球首个淡水湿地修复碳汇项目进入核证验收阶段,金联星特种材料人选国家级专精特新"小巨人"企业,国泰食品获评"农业产业化国家重点龙头企业",产业开发区获评省级绿色园区。

君山区充分发挥国家农业绿色发展先行区优势,进一步打响"君品君山"区域公共品牌,大力发展设施农业、设施渔业,强化数字赋能,以"三资"运作改革为抓手,成立以特色水产养殖为主业的湖南君山生态渔业集团公司,在江湖两岸跑出绿色高质量发展的"加速度"。

